# 第五届世界中国学论坛上专家聚焦中国特色发展道路

# 中国快车如何换挡前行

13亿人口创造了 个个高速发展奇迹,"中 国模式"正吸引着世界 的眼光。昨天今天,第五 届世界中国学论坛在上 海召开。

本次论坛主题是 "中国现代化:道路与前 景",共设立3场圆桌会 议和8个分会场,240 多名国际中国学研究的 重量级专家汇聚一堂, 畅谈如何在全球化背景 下走出有中国特色的发 展之路,如何在发展经 济的同时保护生态环 境,如何在发展"硬实 的同时提升"软实 力" 力"。在各种观点的交锋 交融中,凝聚对中国发 展道路的共识。



■ 埃及前驻华大使穆罕默德·努曼·雷拉尔





巴西里约热内卢国立大学客座教授桑托斯



■ 比利时布鲁塞尔自由大学教授格拉茨

#### 大国发展 关键词 全球化 文化软实力

在全球化的大背景下,未来十 年,中国应该如何根据中国国情,讲 一步发展,走出大国崛起之路?

著名中国问题研究专家、比利时 布鲁塞尔自由大学古斯塔夫•格拉茨 说:中国要在全球化背景下发展现代 化,最具挑战性的任务是在强势角色 和弱势角色之间达到一种平衡。

他认为,中国既是一个发展中国 家,又是一个新兴大国,这两种角色 最终会将中国融合成为一个"负责任 的大国"。虽然中国在经济改革之后 取得了巨大的进步,2011年跃居全 球第二大经济体,2013年又成为全 球最大的贸易国 但是作为衡量经济 成熟度的主要指标——中国的人均 国民生产总值仍在全球处于较低水 平。中国的发展模式仍面临许多挑 战,包括中国的发展讨多依靠出口与 固定资产投资,地区之间、城乡之间 的贫富差距,以及生态环境的恶化 等。中国社会的稳定取决于国内问题 的解决。

同时,他提出,中国的发展离不 开战略资源的稳定供应和安全的国 际贸易路线。一旦这个方面受到威 胁,中国整体的发展就会受到损害, 最终对中国政权构成威胁。因此,中 国需要在经济全球化背景下,与他国 经济保持相互依存,担负起负责任的 全球大国的使命,对全球治理作出有 选择的贡献,并试图在全球秩序汇总 融入自己的观点。

俄罗斯科学院远东研究所研究 员罗曼诺夫说:中国已经越来越意识 到文化软实力和文化价值观对干国 家发展的重要性。但不可否认的是, 中国打造文化软实力的道路上仍将 面对诸多阻碍和困难。在广泛借鉴他 国经验的同时,不应照搬西方国家的 战略,而应更多地在独特的中国文化

罗曼诺夫的观点和卢森堡 CEC 咨询公司魏柳南的观点不谋而合。 "美国软实力的最大特点是其文化的

通俗性,哪个国家没有好莱坞的电 影,美国的华仔裤?"当今世界已走向 多极化的格局,随着新兴国家的不断 崛起,通过意识形态来评判一个国家 的做法已经行不通了。因此,国家软 实力的打造在国家发展和国际竞争 中就变得尤为重要。未来十年,软实 力的打造将会是中国在发展道路上 所不得不面对的最大问题和挑战。

#### 【点评】

上海社会科学院副院长黄仁伟 中国未来发展的一大优势在于拥有 制度释放的空间。不断推进的中国政 治体制改革,是中国道路成功的秘诀 所在。中国的发展有其独特性,未来 应在国际舞台上更多更广泛地寻求 合作,实现共同发展。

## 经济增长

#### 关键词 可持续 创新转型

在中国的经济发展方面,与会专 家们普遍认为,中国要融入全球化, 并实现可持续发展,依靠人口红利和 成本竞争的时代已经过去了,如何 '华丽转身", 再续辉煌?

巴西里约热内卢国立大学客座 教授多斯·桑托斯认为,始于 2008 年 的全球金融危机等,证明当代资本主 义将迈入后资本主义或社会主义阶 段,从而开启一个全新的文明、多元、 平等的世界体系。

美国创新领导力中心主席约翰: 瑞恩说:产业革命新时期,创新领导 力对于个人领导者和整体组织机构 而言无比重要。事实证明,创新领导 力是可以通过学习得到提高的。

同时,鼓励创新是企业和组织机 构的当务之急,也是走向经济转型的 主题之一。作为一个好的领导者,培 育一种创新型企业文化非常重要,通 过合作更有助于提高其创新能力。创 新领导力除了包括团队与合作、转变 管理方式、沟通、学习弹性及战略决 策这五项基本技能外,还包括组织网 络分析、领导力教育的民主化、对下 一代非盈利领导者的投资及领导力 培训的度量等。

尽管由于工作原因无法到会,曾 创立"第三次工业革命"概念的美国 著名经济学家、趋势学家杰里米·里 夫金,仍将他对中国经济发展的观点 和与会者分享。他认为,如果说美国 是20世纪世界经济的楷模,中国则 最有可能在21世纪担当这一角色。 他还为大家勾画了一幅美好的未来 场景:"在可预见的第三次工业革命 到来后, 在中国这片古老的土地上, 中国人将可以在家中、办公室和工厂 里生产自己的可再生能源, 并通过 '能源互联网'实现绿色电力的共享, 正如我们现在创造并实现信息的在

但他指出,要实现这一美好愿景 的关键,是中国需要对未来的经济发 展作出重要的决定。中国蕴藏着丰富 的煤炭和天然气资源,这使中国倾向 于依赖日渐式微的传统能源。是身陷 于日薄西山的依赖传统能源技术,还 是积极投身第三次工业革命,大力开 发可再生能源科技,最大限度地利用 人才和资源? 如果选择后者,那么中 国极有可能成为亚洲的龙头,推动整 个亚洲实现向后碳社会的转型。

上海社科院政治与公共管理研 究所所长刘杰 国际上对于中国的发 展存在较大争议分歧,主要分为西方 中心主义、道德纯粹主义、民粹主义 几种观点。如果因为发展中存在环 境、生态、社会等问题,就否认过去30 年中国的经济发展成就,则难免偏 颇。中国应该在吸取其他国家经验教 训的基础上,走出有中国特色的发展

# 生态文明

关键词 城市化 绿色经济

PM2.5、雾霾……这些牵动中国 乃至世界的字眼,让人们不得不正视 经济发展可能带来的"衍生品"。如何 保护地球共同的家园,国际专家们纷 纷"支招",探索生态文明与可持续发 展的中国道路。

加拿大 Common Current 咨询公

司创办者与主席沃伦·卡兰兹指出, 全球城市化的发展速度很快,对人口 资源和经济的影响不可低估。城市化 就是全球的未来,为全球 GDP 的贡 献率在2008年时达到了80%。中国 在建立低碳和环保城市时的指数并 不一致,尚处于初创期。通过对城市 研究和对指数的比较,卡兰兹发现目 前"生态城市"还没有明确的定义,也 没有明确的标准去对比。他还分享了 与美国劳伦斯伯克利国家实验室和 中国住房和城乡建设部合作的研究 中国低碳生态城市指数的成果,认为 中国应结合全世界的经验,建立自己 的可靠的、可衡量的指标。

世界观察研究所主席罗伯特·恩 格尔曼认为,中国在清洁能源投资以 及清洁产品制造方面已经处于世界 领先水平, 这离不开政府自上而下的 政策支持。但遗憾的是,目前中国的 清洁模式主要集中在终端产品而非 整个发展进程,导致随着清洁投资增 长和再生能源领域的繁荣,带来了环 境和污染事故增多,影响中国可持续 发展的进程。为此,他建议,中国不妨 借鉴加勒比海和拉美发展中国家经 验,根据世界观察机构提出的"可持 续能源路线图",将清洁能源与整个 经济、环境和社会影响分析相结合, 让各级政府有效规划绿色能源发展, 真正实现可持续发展。

#### 【点评】

同济大学经济与管理学院教授、 同济大学可持续发展与管理研究所 所长诸大建 绿色经济对于中国未来 10 到 30 年的转型发展具有重要意 城市绿色转型需要走物质规模与 空间有节制的城市发展模式。注重发展 城市集群,不能采取"撒胡椒面"式分散 的城市布局,而是要发展多个有规模的 城市集群,让大中小城市形成功能互补 的城市地区。注重城市的功能集成,不 像原来的工业经济时代 城市被要求分 功能地发展,这样就导致了"摊大饼"式 的城市蔓延。具有生态优势的城市可以 通过提供生态服务增加经济收入,提供 就业机会。 本报记者 宋宁华

本版摄影 本报记者 张龙

中国崛起. 这条"东方巨 龙"将对世界造 成威胁,还是共 生互动, 能否最 终实现"中国 梦"?这些话题, 成为昨天开幕的 第五届世界中国 学论坛上的焦

### 和平发展 利益共存

 $\overline{\mathcal{H}}$ 

届

<del>|||</del>

中

玉

论

坛

针对"中国 模式"引发的 "中国威胁论 或"中国崩溃 论",过去几年 一直是国际上 的执门话题。 为此,本届世 界中国学论坛 的主题就聚焦 中国的现代化道

"中国十八 大胜利召开,产 生了以习近平为 总书记的新一代 中央领导集体, 并确定了在 2020 年全面建 成小康社会新的 奋斗目标,标志 着中国改革开放 和和平发展讲入 新的历史阶段。

中共中央党校前常务副校长、国家创 新与发展战略研究会会长郑必坚是此 次论坛的第一位主旨演讲嘉宾, 他观 占鲜期:"讨去30年的中国的发展 道路证明,中国正在'和平崛起' 走的是和平发展道路。同时, 在世界 经济全球化条件下,各国相互依存不 新加深. 必须不断拓展和平发展的新 内涵,全方位处理好其他国家关系, 逐步寻找'利益汇合点'、构建'利

## "中国梦"充满希望

郑必坚的观点引起与会不少外国

对于中国发展模式,外国专家们 从旁观者角度阐述了自己的观点。国 际事务与中国问题专家、埃及前驻华 大使穆罕默德·贾拉尔将中国模式与 西方、阿拉伯等国家的发展模式比较 研究后,对中国模式给予高度评价, "十年间中国使3亿人摆脱了贫困, 这本身就是史无前例的伟大成就,而 且这项伟大工程还在继续。"他还表 "'中国梦'属于中国老百姓, 而不只属于领导层, 因此这个梦想充

比利时布鲁塞尔自由大学国际关 系教授、布鲁塞尔当代中国研究所所 长古斯塔夫·格拉茨则以一名欧洲学 者的视角,对全球化背景下中国未来 的发展之道做了大胆预测。"中国既 是一个发展中国家, 又是一个新兴大 国, 这一巧妙的平衡与中国的阴阳如 出一辙。而这两大角色最终会将中国 融合成一个负责任的大国。

在昨天下午的圆桌论坛上, 中外 专家们更是展开了头脑风暴. 如何在发展为经济大国的同时增强 软实力?""未来十年,中国如何 华丽转身',成功转型,能否让奇 迹继续?"专家们围绕热点问题畅所 欲言。按照会议安排, 圆桌会议中 间休息半小时。但是,休息时间到 了,不但发言人争分夺秒发表观点, 在场的听众们也纷纷举手, 向中外 中国学专家们踊跃提问,引发又一 轮热烈的讨论……

本报记者 宋宁华

